

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 t.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Lodz elesett.

Budapest, december 7. Reggeli 3 óra. A német főhadiszállás ma a német fegyverek nagy sikerét jelenti:

A német csapatok vasárnap délután elfoglalták Lodzot. Az oroszok nagy veszteségekkel sietve vonulnak vissza.

(Sajtóbizottság eng. B)

Agaliciai harctérről

Budapest, december 6. Érk. esti 10 óra 30 p. Hivatalos jelentés. A Lengyelországban folyó csata a szövetséges haderőkre nézve **előnyösen halad előre.** A Nyugatgaliciában előnyomult orosz haderőket csapataink és a német csapatok délről megtámadták.

A szövetségesek kettőezerkettszáz oroszot foglyul ejtettek és némi ellenséges tréninget zsákmányoltak.

A Kárpátokban részleges harcok voltak. A **Besz-kidekre betört ellenséget visszavertük és ötszáz foglyot ejtettünk.**

Höfer, vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A szerb harctérről.

Budapest, december 6. Hivatalos jelentés a déli hadszíntérről Belgrádtól délre csapataink tért nyerne. Arangyelováctól és Crn Milanováctól nyugatra az ellenség újabb erősítésekkel kapott és vehemens támadásait nyugat felé folytatja.

A csapataink által megszállott szerb területrészekről, amelyeket csaknem elpusztulva találtunk, lassankint kezdenek visszatérni az elmenekült lakosok. Belgrádban mintegy tizenötezer lakos megmaradt. Belgrádban az újonnan szervezett városi igazgatás már gyakorolja funkcióit.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin. A nagy főhadiszállásról jelentik: Ma éjjel Bethunától északkeletre fekvő Vermelles helységet, amelynek további tartása a francia tüzéség állandó tüzésben felesleges időzokat kívánt volna tőlünk, tervszerűen kiürítettük. A meglévő épületeket levegőbe roppítottuk. Csapataink a helységtől keletre kiépített hadállásokba vonultak. Az ellenség nem volt képes őket követni. Altírhirtől nyugatra és délnyugatra a franciák jelentékenyebb erőkkkel megújították támadásaikat, de sikertelenül és nagy veszteségeket szenvedtek. Egyebekből nyugatra nem volt említésre méltó esemény.

A mazuri tavaktól keletre az ellenség nyugodtan viselkedett.

A Lodz körüli harcok csak úgy mint eddig, megfelelnek várakozásainknak. Dél-Lengyelországban nincs változás. Legfőbb hadvezetőség. (Miniszt. sajtóosztály)

Rennenkampot letartóztatták.

Bucarest. Az Adeverul című lap jelenti Odesszából, hogy Rennenkampff tábornokot letartóztatták, mert Rennenkampff tizennyolc órai késéssel érkezett a neki kijelölt helyre a lengyelországi harctéren, miáltal lehetővé vált a németek éles áttörő mozdulata.

Megverték a törökök az oroszokat és az angolokat.

Budapest, december 7. Érk. éjjel 1 óra 50 perckor. A török főhadiszállás jelenti hivatalosan: A törökök megszállták Kedát Beduntól 20 kilométernyire. Elpusztították Batum villanytoronyát. A törökök **megsemmisítették az orosz csapatot** és sok foglyot ejtettek. (Sajtóbiz eng B)

Konstantinápoly. Ottomán főhadiszállás közli, hogy a tegnap partraszállott angol csapatok megkiszérelték a Tigris folyó és a Suvaja csatorna között megszállva tartott hadállásunknak megtámadását s a kifejődőit harcban az angolokat, akik nagy veszteségeket szenvedtek, megvertük. Egy gépfegyvert és sok municiót zsákmányoltunk. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Görög—török konfliktus.

Venizelosz görög miniszterelnök a nála megjelent török követnél tiltakozott az ellen, hogy a török kormány házkutatást tartott a konstantinápolyi görög követségen. Venizelosz kijelentette, hogy ez ellenséges magatartás és hogy ez megakadályozza a két ország barátságos magatartását. (Sajtóbiz. eng. B.)

Olaszország készen áll.

Az olasz kamarában tegnap nagyfontosságú kormánynyilatkozat hangzott el.

A kamara ülésében folyt vita alatt felszólalt Salsandra miniszterelnök és kijelentette, hogy

Olaszország flottája és egész hadserege minden eshetőségre **bármely pillanatban készen áll.** A kormány tehát teljes akció szabadsággal viheti az ügyeket. (Sajtóbiz. eng B.)

Görög—bolgár határvillongás.

A görög határvédősereg Sztragecznál rátüzel a bolgár határőrségre. A bolgárok a tüzelést nem viszonozták. A határcidens nagy felháborodást kelt a bolgár hivatalos körökben és a nép körében is. A kormány megtette a diplomáciai lépéseket. (Sajtóbiz. eng B.)



Allandóan melegítő

METEOR

:- kályhák :-

a legjobbak s legtökéletesebbek! Kevés fűtőanyag, — nagy fűtőképeség!

Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak! Kapható egy egyszerűbb, mint díszesebb kivitelben! Eddig 800.000 darab van forgalomban. Minden eredeti „METEOR” kettős csillag védjeggyel van ellátva!

Övökodjuc tehát az értéktelen utánzatoktól!
Eredeti „M E T E O R” kályhák Baján csakis

Drescher Gyula

vaskereskedésében kapható

A meghódított Belgrádban.

December három . . . délelőtt tizentkettő . . . nem egész huszonnégy órája annak, hogy az első magyar előőrs megjelent a szerb fővárosban . . . Mindjárt a híd közelében a leégett óriási szeszgyár kormos falai mentén bokanyarodunk a Pecarska-uticába . . . Végeláthatatlan sora halad a katonaságnak. Jönnek egyre Obrenovic és Valjevó felől. Minden katona sapkája mellett egy-egy fenyőág.

A konak harmadik emeleti ablakaiban, a Mihály fejedelem utcára néző oldalon három zászló leng: egy piros-fehér-zöld egy fekete-sárga és egy piros-fehér-kék . . .

A katonák egyre vonulnak. Jön szakadatlan sora a trónnak . . . Egyrésze Jakovónál kelt át a Száván, a hídon, másrésze Zimonyinál komponon . . .

Nem látni az elejét és nem látni a végét a bevonulóknak . . .

Kihalt, néptelen utcák ásitóznak a forgalmas főutca felé. Egész Belgrádban két üzlet és vendéglő van nyitva . . . A magyar ágyúzás hatása leírhatatlan . . . Nines tulnag kár, de ahol pusztulás van, ott-aztán alapos.

Ami csaknem kétségtelen megállapítható, hogy egyetlen ablak sínes épségben Belgrádban. A lövegek robbanásait követő légnymás zúzta be azokat. Az új konak előtt a járdát szakította fel egy gránát, attól tört be valamennyi ablaka a királyi palotának. A régi konak tróntermébe zuhant egy gránát. A hadügyminisztérium tetejét kettő szakította át. A magyar konzulátus palotáját három gránátunk érte. Egy gránátot kapott a magyar kereskedelmi muzeum is. Az egyetemet négy lövés érte. Egy gránát a nemzeti színház harmad-emeleti erkélyén ekszplodált. Egy lövés érte a skuptina palotáját. Legtöbb gránát lövés érte a Vonaz-ot Azt az épületkör, amely a Mihály fejedelem utca és a Kalimegdán-tér között elterül.

Itt pusztítottak rettenetesen a monitorok ágyui. A követet minden lépésen fel van szakadva. E villanyos sínek esonkán merednek az égnek. Képtelenség az utcán itt végigmenni. Csupa hatalmas gödör . . . Benn a Kalimegdán sétányán rengeteg nyoma az ágyúzásnak. Még ott van az elzáró lánc és a felirat a sétatér előtt, mely eltiltotta az arra való közlekedést. Most már be lehet nyugodtan menni. Nem szánják a Kalimegdán sétányait a svábák. A sétatér szobrai Karagyorgye Milos, Péter király nagyapjának a szobra, s nem sokkal a háború kitörése előtt leleplezett Obradovics magyarországi származású szerb

költőnek a szobra, esodálatosképp épségben maradtak. Pedig körböttük ugyancsak hullott a gránát. Hasonlóképen sétetlen maradt az orosz konzulátus palotájais. Sokat szenvedett a Belgrada banka épülete s a Kralja Petar-utlica több háza: A kaszányák — csaknem mind — romokban hevernek. Hasonlóképen a villauygyár, a szeszgyár és két malom.

Belgrád tulajdonképeni bombázásának nyomai azonban nem az utcákon észlelhető. A Kalimegdán-bástyafalain fűtött rések beszállnak élénken a magyar gránátok hatásától. Mint egy óriási karéj kenyér, aki hatalmasakat harap — úgy festenek ezek a falak.

A magyar lövegek ide irányultak, vagy a szerb ágyuk löállítását keresték. A tüzérségi harc kevés szünettel a háború kitörése óta folyt. Utoljára december elsejére virradó éjjel csaptak nagy koncertet a belgrádi ágyuk. Pontosan 180 lövést adtak le. A hadállásokból ásvetkezettve, Zimonyiban egy beszéltek erről a tüzelésről: — Ezek a szerbek bucsu gránátjai. És tényleg hétfőn reggelre elhalgattak s nem is szólaltak meg többé. A mieink azonban annál hevesebben. Gyors tempóban kellett a szárazföldről támadó hadsereget a zimonyi partról támogatni.

Olyan váratlanul gyors volt a Száva szerb partján operáló sereg előnyomulása, hogy Belgrád helyőrsége az amagyarok rájuk névbe kötes kimeneteli védelemre előkészületet sem tett. A Belgrádban volt szerb katonaság december másodikára virradó éjjel két órakor az utolsó szálig elhagyta a szerb fővárost.

A Kalimegdán falai között áll a Fellegvár udvara. Itt gyülekezett déli tizenkét óra tájt a Belgrádban maradt csapatok néhány tisztje s itt állott fel a Belgrádot megszálló minden fegyverembeli katonaság egy-egy csapata. A katonák arcán boldogság ilt s olyan feszés haptákbán várták az imopzáus parádét, mintha jól pihenően állnának szemle elé. Tizenkét óra után táborkarával kilovagolt Franek Liborius gyalogsági tábernök s lovon ülve, Magyarország felé fordulva, a zimonyi harangok kongását hozta a dunai szellő, megszólalt messzehallható hangon. Szóáról szóra ezeket mondta:

Tisztek, katonák!

A forrón vágyott óra megérkezett. A szerb hadsereget több ízben megvertük, Belgrád, Szerbia szék- és fővárosa a birtokunkban van. A Mindenható segítségével győztünk és megérkeztünk ide. Meghatódottan csokoljuk meg ma régi belgrádi város a mi bálványozott királyunk dicsőséges zászlaját. Ebben az ünneplésos pillanatban minden érzésünket és míneen gondolatainkat Ő felsége magas személye felé irányítjuk, a



Kedden, 1 napig.

TANGÓ LÁZ

Kitűnő vigjáték 2 felvonásban

Főszereplő:

MÁTRAY ERNŐ

a Reinhardt-társulat komikusai.

Műsor:

A titokzatos ember. (Dráma 2 felv.)
Aladar sorsjegye. (Vigjáték 2 felv.)
Tél a Vogézekben. (Tájkép)

Szíves támogatást kér

Urania mozgó.

Óriási készáru raktáramra való tekintettel butoraimat kicsinybeni vételnél is

En-gros árban számítom

fel. — Tisztelettel

Városi mintaraktár Mátyás királytér. — Telefon város 184, gyár 104.

Első Bajai Tömörfa Butorgyár
POLLAK JÓZSEF.

mi legmagasabb Hadurunkhoz megújítjuk tisztelettel hűségünk és elvadásunk fogadalmát, mind haláláig. A néphimnusz hangjainál kiáltjuk mi innét, a hazaföld felé látva a mi otthonunkat és a most meghódított erődöt:

Éljen a mi szeretett monarchiánk, éljen császári és királyi apostoli unokánk Ferenc József császár és király!

... Mikor elhangzott az észak felől a híradásról a beszéd, száz és ezer torok kiáltása, hódolását, éljenzését verték vissza a Kalimogdán bástyái. (B N)

HASZNÁLJUNK HADISEGÉLY BÉLYEGET

HIREK.

— **A hivatalos lap** mai száma közli gróf Tisza István miniszterelnök rendeletét, a mely a hadviselés érdekeinek megóvása céljából az ország egész területén eltiltja az olyan fényjelzéseket és hirdatásra alkalmas egyéb jelzéseket, amelyekkel közlések továbbíthatók. Aki a tiltalmat megszegi, kihágást követ el, s amennyiben cselekménye súlyosabb büntetés alá nem esik, tizenöt napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető. A rendelet a kihirdetés napján lép életbe.

— **Köszönetnyilvánítás.** Városunk iskoláinak (áll. el. vár és izr. polg., főgimnázium és áll. tanítóképzőint.) tanulmányi ifjúsága által a hadb. vonult katonák részére az ősz folyamán gyűjtött szederlevél állományt, mely beszáradt állapotban 150 kg.-nyi súlyt lépviselet, zsákokba összeöntve most küldtem illetékes helyre: a m. kir. honvédelmi minisztérium Hadsegélyező Hivat. la címére Budapestre. Tartozó kötelességet óhajtok teljesíteni, midőn ez alkalommal a nyilvánosság előtt emlékszem meg azoknak a helybeli nagykereskedőknek hazafias áldozatkészségéről, akik a levélállomány összeállításához szükséges zsákokat, kérő szavamra, teljesen ingyen rendelkezésemre bocsátották; azonkívül a Wagner-féle szállítótársulat nagy készségéről, amely a szállítmányok fuvarozásáról díjmentesen gondoskodik. Az önzetlen támogatásért fogadják ezen uton mindannyian úgy a magam, valamint a többi iskola vezetősége részéről is legbensőbb köszönetünket.

— **Egy kórházhajó** jött délről Baján keresztül. A hajó pénteken este kikötött Baján és itt időzött egész szombaton. Csak tegnap, vasárnap reggel ment tovább. A hajón háromszázötven sebesült hős volt, akiknek egy része már régebben sebesült meg, egy része pedig Belgrád alatt kapott sebet. A betegek legtöbbször könnyebb sérülést szenvedtek.

— **Adományok.** Baja város közkórházában ápolt sebesült katonák részére beérkezett adományok: Müller József 8 üveg bor, Kollár Agoston 4 üveg bor. Hőnig Ferencné 24 drb. alma, Kereszties Jánosné 1 üveg lekvár, 5 kgr. bab, Steier Gyuláné 2 tál keltészta, 4 tál sütemény, 2 drb. diós kalács és 2 db. tejes kalács. Madarász Lajos 300 drb. cigaretta. Stauber Panni 10 A. Allaga Ottó 1 kosár gyümölcs. Vojnits Dániel 25 kgr. birka hús, 30 liter bor és 600 drb. cigaretta, özv. Natiné 4 drb. hizott liba és 4 drb. hizott kacsa. Ölzler Irma 200 drb. cigaretta. Posgay Miklósné 4 K. Müller Matild övönő óvodásai 450 drb. cigaretta és 50 pár virsli. Mikolies Anna 4 ltr. bor.

— **Leestek a kocsirol.** Három kocsist súlyos baleset ért a napokban az utcán. Az egyik tegnapelőtt a Czifrusz Ferenc utcában leestek a kocsirol és lábát törte. A másik szordán délután az Attila utcában hajtott a lovakat, miközben a kocsirol a lovak közé bukott és a fejét bemarta Kovács Ferenc kocsis pedig pénteken reggel elaludt a kocsiában. A lovak gyorsan kezdtek szaladni, mire Kovács felébredt, fékezni akarta lovait, de már késő volt. Leestek, a kocsi keresztül ment rajta, a lovak összerugdostak. Súlyos sérüléseivel a közkórházba szállították.

— **Vásár.** Ma és tegnap volt a bajai decemberi országos vásár, amely mindannak dacára, hogy sortést és szarvasmarhát nem lehetett felhajtani, elég népes volt. A vásár ezúttal meglehetősen szokatlanul nézett ki, amennyiben a Mátyás király-térre és a Budapesti-utra szorult.

— **Sót hozat Szabadka város.** A maximális árakat megállapító szabadkai bizottság szombaton ültegybe. A sóhiány megakadályozása végett a város több vaggon sót fog rendelni. Vajon nem tehetne-e hasonlóképpen Baja város is?

— **Rum és likőr** készítése házilag 50–100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készülik a rumot és likőrt. Számtalan elismert levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Erdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

— **Alboderma** kézfinomító a kezét 3 nap alatt bársonyimává és hófehérré teszi. Kapható egyedül Lovasy Ödön üdvözítő gyógyszerertárában, Baja. Egy dobez ára egy korona.

Felolós szerkesztő: ERDŐS LAJOS
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsasajtóján Baján,
Mátyás király-tér 8.

BAJAI KERESKEDELMÉI ÉS IPARBANK
saját tőkéi:

1,600.000 korona

Elfogad:

takarékbetéteket
kamatozás mellett

Az új betétek a moratorium korlátozásai alá nem esnek.



Megnyilt
a világhírű



Delika

különlegességi cipők lerakata **Baján,** Váro háza épület. Deák Ferenc-utcai rész. Witzthum-hentes-üzlet mellett.

Ezen elismert elsőrendű gyártmányú cipők, melyek az eddigi hasonló gyártmányukat úgy kivitelben, mint tartósságban felülmúlják, **egységes** árban bocsájtatnak eladásra.

Férfi és női cipők: Kor. 12.50, 16.50, 20.50.

Gyermekek, leánykák és fiúk részére kizárólag „GOODYEAR” varottáru a legtartósabb, minden kivitelben, nagy választékban

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon
164

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Beršon.



Hűllemes, zajtalan, tartós, elegáns.

A fogászathoz való segédke-
zésre, az eszközök és a be-
rendezés rendben tartására és
látogatók fogadására alkalmas
LEÁNYT, vagy ASSZONYT
keres

Dr. BRUSZT LÁZAR.

Megfelelő iskolai képzettséggel bíró fiú

TANULOUL

fizetéssel felvétetik

a „Corvin“-könyvnyomdában

SALVATOR



**GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETELLEN
TARTÓSSÁGU!**



**MINDENŐTT
KAPHATÓ**

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál**
hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után.
Sirolin "Roche" kezdődő **tüdőbetegséget**
csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb kúrákat!



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjek a **gyógytárakban**
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.